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Диссертационное исследование посвящено проблеме развития субъектности учащихся в процессе обучения информатике. 

В работе исследовано понятие субъектность учащихся, определена его  структура. Обосновано, что развитие субъектности учащихся необходимо осуществлять на основе реализации праксеологического подхода к обучению информатике. Выделены праксеологические принципы и изучена возможность их учета в процессе обучения информатике для реализации задачи по развитию субъектности учащихся. Создана модель деятельности субъектов обучения по развитию субъектности учащихся в процессе обучения информатике, состоящая из трех этапов: пропедевтический (организация образовательного процесса), деятельностный (процесс обучения учащихся информатике), оценочно-рефлексивный (процесс оценивание уровня субъектности учащихся). Разработана методика обучения информатике, реализация которой позволяет развивать субъектность учащихся. Предложен комплекс оценивания субъектности учащихся в процессе обучения информатике.
Статистически доказано, что применение разработанной методики обучения информатике в общеобразовательной школе обеспечивает развитие субъектности учащихся.  
