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«Методический паспорт текста как инструмент прогнозирования орфографической трудности диктанта в основной школе», 

представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – Теория и методика обучения и воспитания (филология; уровень общего образования)

.
Диссертационное исследование посвящено проблеме прогнозирования орфографической трудности текста для диктанта на основе его методического паспорта. Систематизированы сущностные характеристики орфографической трудности как методического понятия, выявлены возможности применения в ее оценке количественных методов. Разработан особый методический инструмент – паспорт, выполняющий функцию описания наиболее значимых характеристик дидактического материала по русскому языку. Конкретизированы общетеоретические представления о возможностях использования методического паспорта текста в качестве инструмента прогнозирования орфографической трудности диктанта. Разработана и апробирована методика паспортизации текста диктанта для оценки его орфографической  трудности  на основе учета вариантов орфограммы «Проверяемые безударные гласные в корне слова»

Полученные в ходе исследования выводы могут быть использованы при составлении сборников диктантов, при разработке спецкурсов по методике русского языка в средних и высших педагогических заведениях, в институтах повышения квалификации работников образования, в практической деятельности учителя-словесника, преподавателя колледжа или вуза.

