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Диссертация посвящена проблеме формирования профессиональных компетенций студентов-дизайнеров средствами народного декоративно-прикладного искусства Тюменского региона. В ней разработан композиционно-синкретический подход, положенный в основу методики формирования профессиональных компетенций студентов-дизайнеров средствами народного декоративно-прикладного искусства. Определены этапы формирования профессиональных компетенций студентов-дизайнеров, методы, формы и средства, используемые на каждом этапе реализации данной методики. 
Осуществлен структурно-функциональный анализ образцов народного декоративно-прикладного искусства Тюменского региона с целью их включения в качестве учебно-иллюстративного материала по дисциплинам общепрофессионального и профессионального циклов подготовки бакалавров-дизайнеров. Разработаны учебно-методические комплексы по дисциплинам «Традиционное искусство региона» и «Дизайн-проектирование» для студентов, обучающихся по направлению «072500 – Дизайн», профиль «Дизайн среды», создано учебное пособие «Общественный интерьер с национально-региональным компонентом».  
Результаты исследования могут быть использованы в учебном процессе как в учреждениях среднего и высшего профессионального образования в области дизайна, так и в детских художественных школах. 

