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В работе обоснована необходимость целенаправленной подготовки будущих педагогов-психологов к применению информационно-коммуникационных технологий в психодиагностической деятельности, которая должна осуществляться в процессе преподавания дисциплин информационно-технологической составляющей их подготовки.
Разработана структурно-функциональная модель подготовки будущих педагогов-психологов к применению информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в психодиагностической деятельности с выделением трёх этапов подготовки: инструментально-технологического (работа с готовыми инструментально-технологическими средствами психодиагностики), практико-ориентированного (самостоятельная разработка и модернизация студентами инструментально-технологических средств психодиагностики) и этапа самоопределения (на котором развивается и проверяется умение будущего специалиста осуществлять рефлексию в рассматриваемой области).
Установлено соответствие этапов психодиагностической деятельности педагогов-психологов с этапами их подготовки и используемыми средствами и методами ИКТ.
На основе предложенной структурно-функциональной модели разработано содержание компонентов методической системы применение которой воспроизводимо обеспечивает формирование готовности у будущих специалистов готовности к применению ИКТ в психодиагностической деятельности.
