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Исследование посвящено проблеме развития профессионального двуязычия у студентов спортивных специальностей посредством разработки и реализации специальной методики в процессе обучения иностранному языку. 

Научная новизна исследования состоит в следующем:

− установлено, что развитие профессионального двуязычия у студентов спортивных специальностей представляет собой специально организованный педагогический процесс, реализуемый в рамках коммуникативно-ориентированного обучения иностранному языку с учетом специфики профессионального общения в конкретных видах спорта;

− определена и конкретизирована применительно к баскетболу структура сферы профессионального общения в игровых видах спорта, 
− разработана методика развития профессионального двуязычия у студентов спортивных специальностей применительно к баскетболу.

Теоретическая значимость исследования заключается в следующем:

− уточнено понятие «профессиональное двуязычие»;

− выделены и обоснованы критерии отбора лексических единиц, обеспечивающих терминологическую основу развития профессионального двуязычия у студентов спортивных специальностей в процессе обучения иностранному языку: 

− разработана матрица типовых ситуаций профессионального общения в баскетболе в условиях двуязычной спортивной команды как основа методической группировки лексического материала.
